POS. 167: SEESSELBERG, 12.4.4 (GZG)

Sonderprobleme nach Eurocode 3, EC 3-6 (12.10), NA: Deutschland 4H-EC3LK Version: 11/2016-1f

1. Eingabeprotokoll
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Querschnitt
Trager: Profil HE360A
Belastung —_
SchnittgréBen im Grenzzustand der Gebrauchstauglichkeit (GZG): My.Ed Vygq
Lk 1: EK 12 ™
My,Ed = 129.4 kNm, Mz,Ed = 4.6 kNm | izl
Querbelastung auf dem unteren Querschnittsrand: My Ed l "
v z,Ed

vertikale Radlast FzEd,cza = 9.23 kN

Abstand der Radachsen ar = 100.0 cm

Abstand des Rads vom seitlichen Flanschrand ny = 14.0 mm
Rad am Tragerende (ungestuitzter Unterflansch, verstarkt)
Materialsicherheitsbeiwerte

Gebrauchstauglichkeit yM,ser = 1.00

2. Nachweis der Lasteinleitung aus Kranbahn
Verstarkung des Unterflanschs am Tragerende: Mindestabmessungen tp = 17.5 mm x bp = 300.0 mm

Querschnittswerte
A=142.76 cm?, zs=175.0 mm, ly = 33090.11 cm#, ys=0.0 mm, |z = 7886.85 cm*

wirksame Lasteinleitungsldnge aus der Kranbahn
Rad an einem ungestutzten Flanschende
effektive Lange leff = 2:(m+n) =246.8 mm, m =109.4 mm, n=14.0 mm

lokale Spannungen aus der Kranbahn am Unterflansch

Vertikallast Fz,ed = 9.2 kN

oux,Ed’(0) = 5.8 N/mm?2 mit cxo = 0.192, cuy,Ed'(0) = -57.4 N/mm?2 mit cyo = -1.905
oux,Ed (1) = 70.0 N/mm?2 mit cx1 = 2.323, ocuy,Ed’ (1) = 16.0 N/mm? mit cy1 = 0.532
oux,Ed'(2) = 66.5 N/mm?2 mit cx2 = 2.208, ouy,Ed’ (2) = 0.0 N/mm?2 mit cy2 = 0.000
lokale Spannungen:

cux,Ed(0) = 5.8 N'mm?, cux,Ed(1) = 70.0 N'mm?, cux,Ed(2) = 66.5 N/mm?

cuy,Ed(0) =-57.4 N/'mm2, cuy,ed(1) = 16.0 N/mm?2, cuy,Ed(2) = 0.0 N/mm?

75% der lokalen Spannungen aus der Kranbahn:

cux,Ed(0) = 4.3 N/'mm?, cux,Ed(1) = 52.5 N/'mm?, cux,Ed(2) = 49.9 N/mm?

cuy,Ed(0) =-43.1 N'mm2, cuy,ed(1) = 12.0 N/mm?2, cuy,Ed(2) = 0.0 N/mm?
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2.1. Unterflanschbiegung (GZG)

zulassige Spannung: oRd = fy/yM,ser = 235.0 N/mm2, Rd = fy/(312yM,ser) = 135.7 N/mm?2

Lk 1: Myed = 129.4 kNm, MzEd = 4.6 kNm
(0) Spannungen ox,Ed(0) = 68.7 N/mm?2, 1ed(0) = 0.0 N/mm?
Uberlagerung ox = ox,ed(0)+6ux,Ed(0) = 73.1 N/mm2, oy = cuy,d(0) = 43.1 N/mm2, 1 =1ed(0) = 0.0 N/mm?2
Normalspannung ox = 73.1 N/mm?2 < ord =235.0 N/mm?2 = U=0.311 < 1 ok
Normalspannung oy = 43.1 N/mm2 < oRd =235.0 N/'mm2 = U=0.183 < 1 ok
Vergleichsspannungen ovi = (ox2+3-12)12 = 73.1 N/mm2, ov2 = (ox2+oy2-ox-oy+3-12)12 = 101.7 N/mm?
Vergleichsspannung ovi = 73.1 N/mm2 < oRd=235.0 N/'mm2 = U=0.311 < 1 ok
Vergleichsspannung ov2 = 101.7 N/mm2 < oRd =235.0 N/'mm2 = U=0433 < 1 ok
Ausnutzung Uq0) =0.433 < 1 ok
(1) Spannungen oxEd(1) = 76.4 N/mm?2, ted(1) = 0.0 N/mm?
Uberlagerung ox = ox,ed(1)+oux,Ed(1) = 128.9 N/mm?, oy = cuy,ed(1) = 12.0 N/mm2, < = ted(1) = 0.0 N/mm?
Normalspannung ox = 128.9 N/'mm? < oRd =235.0 N/'mm?2 = U=0.548 < 1 ok
Normalspannung oy = 12.0 N/mm?2 < oRd =235.0 N/'mm?2 = U=0.051 < 1 ok
Vergleichsspannungen ov1 = (6x2+3-12)1/2 = 128.9 N/mm2, ov2 = (ox2+oy?-ox-oy+312)1/2 = 123.3 N/mm?
Vergleichsspannung ovi = 128.9 N/mm?2 < oRd =235.0 N/mm2 = U =0.548 < 1 ok
Vergleichsspannung ov2 = 123.3 N/mm2 < oRd =235.0 N/'mm2 = U =0.525 < 1 ok
Ausnutzung U(1) =0.548 < 1 ok
(2) Spannungen oxEd(2) = 77.2 N/mm?2, 1ed(2) = 0.0 N/mm?
Uberlagerung ox = ox,£d(2)+6ux,Ed(2) = 127.1 N/mm2, oy = cuy,ed(2) = 0.0 N/mm2, 1 =1ed(2) = 0.0 N/mm?2
Normalspannung ox = 127.1 N/'mm? < oRd =235.0 N/'mm?2 = U=0.541 < 1 ok
Vergleichsspannungen ov1 = (ox2+3-12)12 = 127.1 N/mm2, ov2 = (ox2+oy2-ox-oy+3-12)1/2 = 127.1 N/mm?2
Vergleichsspannung ovi = 127.1 N/'mm2 < oRd =235.0 N/'mm2 = U=0.541 < 1 ok
Vergleichsspannung ov2 = 127.1 N/mm2 < oRd =235.0 N/mm2 = U=0.541 < 1 ok
Ausnutzung U2) =0.541 < 1 ok
Gesamt: U=0.548 < 1 ok

Maximale Ausnutzung: max Ugza =0.548 < 1 ok

3. Endergebnis

Maximale Ausnutzung: max U=0548 < 1 ok

Nachweis erbracht
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